

· 特稿 ·

## 纪念邹贤华教授逝世 10 周年

本刊编辑部

邹贤华教授生于 1923 年 2 月 4 日,原籍江苏南通。早年于南通及上海完成中学学业,以优异的成绩考入 7 年制的同济大学医学院。日本侵华期间,为不做亡国奴,他随同济大学师生冒着生命危险穿越敌占区及秦岭进入四川继续学习。抗战胜利后,他随校回沪,于 1949 年毕业,在上海公济医院(现第一人民医院)内科任住院医师。1950 年,他积极参加抗美援朝,报名参加首批医疗队奔赴前线。后随解放军 20 军炮团治疗血吸虫病,在部队中多次受到表扬并两次荣立三等功。于 1951~1955 年由国家保送,首批赴前苏联莫斯科疗养与理疗学研究所攻读研究生,并获副博士学位;1956~1957 年再赴莫斯科在前苏联保健部中央医师进修学院学习。1957~1966 年任北京协和医院理疗科副主任;1967~1980 年任唐山煤矿医学院附属医院理疗科主任、教授;1981 年~1995 年任中国协和医科大学及北京协和医院物理医学康复及超声医学教授、主任医师、硕士生导师,并曾任两科主任。

邹贤华教授在 40 余年的医、教、研工作中,一贯拼搏进取,勤奋努力。作为国内物理医学与康复学、医学超声诊断学的创始人及学科带头人之一,他工作努力,作风严谨,为学科的发展做出了贡献。他曾历任中华医学会理疗学会副主任委员、主任委员;中华医学会物理康复学会主任委员;中华理疗杂志副总编等。生前仍任中国医学影像学会副会长,中国声学会理事,中国医学影像学杂志主编,中华物理医学杂志副总编,中华超声医学杂志顾问等职。他为人光明磊落,任人为贤,为同行们所尊敬。

在几十年的从医生涯中,他在国内首先开展了高频电疗、体疗、离子导入及水疗等技术,并于 20 世纪 50 年代首先开始了应用 A 型超声的诊断工作。共发表专业学术论文 50 余篇。在国家改革开放后,

邹贤华教授曾多次赴美国、澳大利亚、丹麦、新加坡、日本、香港、前苏联等地进行学术交流,他深谙俄、英、德语,所了解的俄罗斯(含前苏联)和国际上关于我们学科的内涵及发展的情况,远比不广泛涉猎国际相关资料的一般人为多。他积极参加学术活动和国际交流,广泛接纳国际先进科学技术,敏锐地认识到学科名称制约了学科发展,影响到我们与国际间的交流和接轨,乃向中华医学会常委会申报将我们学会改为与国际医师们的学会同名:物理医学与康复学会,但由于当时医学会常委会感到名称太长,决定改成略称:“物理康复学会”。当时本学会常委包括邹教授本人均不认同,均感不满,但是已作决定,暂时使用,待后力争,终于在 1996 年改成准确的现名。邹贤华教授曾为此主编《物理医学与康复》、译审了《美国物理医学与康复自学教程》和《康复医学手册》。他还编写出版了《B 型超声的临床应用》、《超声诊断对腹部肿瘤的临床应用》等专著。

邹贤华教授是硕士研究生导师,他治学作风严谨,理论基础扎实,并有丰富的临床经验,受到广大同仁及学生们的好评。对研究生和青年医师的培养,他循循善诱、诲人不倦,倾注了自己毕生的心血。曾获国家教委授予的“教学四十年奖”。1988 年获得世界生物与医学协会和美国超声医学会授予的“超声医学诊断先锋奖”。

邹贤华教授于 1995 年 3 月 5 日不幸病逝,享年 70 岁。今年是他逝世 10 周年。我们怀念他,学习他。学习他的扎实认真的科研干劲与科学态度,学习他宽广深厚的学识理论与实践精神,学习他敏锐求实、开拓进取的工作作风。专业发展任重道远,让我们以邹贤华教授为榜样,修身敬业,培养自己成为“大家”,这是事业发展的期待。

本刊办刊方向:

立足现实;关注前沿;贴近读者;追求卓越